9 сынып 

Сабақтың тақырыбы: Арифметикалық прогрессия 
Сабақтың мақсаты:
Білімділігі: Тақырып бойынша теориялық білімдерін қорытындылау;формулаларды пайдаланып арифметикалық прогрессияның n-ші мүшесін және алғашқы n мүшелерінің қосындысын табу  дағдыларын дамыту.
Дамытушылық: Пәнге қызығушылықтарын арттыру, математика мен айналадағы өмірмен байланысын көруді үйрету;математика тілінде сауатты сөйлеуді үйрету; 
Тәрбиелік: Оқушылардың белсенділігін, ынтасы мен жауапкершілігін арттыру, намысын қорғауға баулу; сыныптастарын сыйлауға тәрбиелеу. 
Сабақтың типі: Пысықтау сабағы
Көрнекілігі: формулалар, интерактивті тақта.
                       
                        Сабақтың барысы:
1. Ұйымдастыру кезеңі. 1 минут
2.Мотивация .
а)ХХІ ғасырға аяқ бастық. 
Адамзат қайда асығуда? 
Ғарыш және теңіздер, жұлдыздардың құрылымы және 
барлық Жер шары зерттелуде .
 Бірақ математиканы сүйетіндерді 
белгілі ұран шақырады:  
Прогрессио  - қозғалыс алға!
ә) Неміс математигі К.Гаусс 
(1777-1855) бастауыш сыныпта оқып жүргенінде мұғалім есептің шартын оқып болмай жатып-ақ   1-ден 100-ге дейінгі натурал сандардың қосындысын тапқан. 
  1+2+3+4+…+98+99+100 = 
 = (1+100)+(2+99)+(3+98)+…+(50+51)=
=101x50 =5050.+
[image: Gayssa]
3.Ауызша есептер
Арифметикалық прогрессия жөнінде алған білімдері мен біліктерін тексеруге берілген сұрақтарға жауап алу.
а)С

 
ә) Тізбектерінің қайсысы арифметикалық прогрессия болып табылады, неге? 
1. 3; 6; 9; 12; …
2. -1; -1; -1; …
3. 0; 13; 1; 14;  …
4.  Xn = 3п – 2;
5.  an  = 25 +   n2   ;
6. -3; -1; 1; 3;

б) (хn) тізбегіндегі:
	9; 7; 5; 3; 1; - 1; -3; …	
бірінші,төртінші,алтыншы және жетінші мүшелерді атаңдар.
в)   (аn) тізбегі төмендегі формуламен берілген 
         аn = 2n - 3. 
      a1 , а2 , a5 , а15  , а50  , аk     мүшелерін табыңдар.
г) (сn) тізбегінің алғашқы бес мүшесін табындар, егер: 
с1 = 4 	     
 Cn+1 = cn +3 
д) а1 = 1, d = 3 екені. 
	Осы прогрессияның алғашқы 6 мүшесін табыңдар.

Жауабы    1; 4; 7; 11; 15; 19 ; …

4. Деңгейлік тапсырмалар. ә р оқушы есепті тандап ,тақтаға шығады,есепті шығарады








5. Өмірмен байланысты есептер.Өздік жұмыс.
Еркіннің ата-анасы туған күніне баласына ұялы телефонды жаңартып сатып беруге ұйғарды . Ол үшін олар бірінші айда 650  теңге, ал келесі айларда алдынғы айдан 50 теңгеге артық ақша жинап отырды.Еркіннің ата-анасы 10 айдан кейін қанша ақша жинайды?






7. Тест шығару.


Өзін-өзі теқсеру.
Дұрыс жауаптары:
1.С
2.В
3.С
4.А
Қорытындылау.Рефлексия. 
Бүгінгі сабақтан не үйрендіңіздер? 
Бүгінгі үйренгендерін болашақта сіздер үшін қажет болады деп ойлайсыз ба? 
Осы тақырып бойынша тағы не білгіңіз келеді? 

Үйге: № 200,201
Эссе жазу: Прогрессия біздің өмірде 
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